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同志们：
     这次扶贫工作现场会，主题突出，内容务实。2012年3月份，我们在贵州召开了全国残疾人扶贫工作会议，是对残疾人扶贫十年规划和“十二五”扶贫工作的部署和全面要求，这次会议是抓好落实的具体促进。
今年以来，中国残联和各省残联工作非常繁忙，既有换届的大事，又有按中央要求，进行群众路线教育实践活动。但中国残联还是决定召开这次会议，目的就是让大家在残疾人扶贫工作上不能有松懈。建军同志还要就“十二五”以来的扶贫开发工作进行回顾和总结，对下一阶段工作进行部署，提出新的要求，会前我也看了，完全同意。在这里，结合这次会议的主题，再强调三个问题，供大家参考。
一、准确把握扶贫工作的大形势，切实增强做好扶贫工作的责任感
2011年，中央召开了扶贫开发工作会议，调整了贫困标准线，颁布了新十年扶贫规划，党的十八大和新一届政府都把扶贫工作摆到更加突出的位置，提出新的更高的要求，扶贫开发工作进入新的阶段。准确把握扶贫开发的大形势，以下几点必须有清楚认识：一是坚持开发式扶贫，提高贫困人口自我发展能力；二是连片特困地区是国家扶贫开发的主战场，国家已经制定了各片区发展与扶贫攻坚规划，而连片特困地区有贫困残疾人400多万人；三是扶贫工作的机制不断创新完善，中央和地方财政扶贫资金将大幅度增加，《农村扶贫开发法》已列入国务院立法计划。在6月28日召开的国务院扶贫开发领导小组第一次全体会议上，汪洋副总理要求开拓思路创新举措健全机制推进扶贫开发工作，国务院扶贫办提出进一步完善扶贫开发各项工作机制、考核机制、投入机制，开展“十大行动计划”。国家扶贫开发大的形势发展，必将有利于残疾人扶贫工作进一步推进，同时，也给我们以新的压力和紧迫感。
为贯彻落实好残疾人扶贫十年规划纲要，去年我们根据国家新的扶贫标准开展农村贫困残疾人实名制调查，结果显示，我国农村目前仍有1500万贫困残疾人，约占2012年底国务院扶贫办公布的全国农村贫困人口9899万的15%，而且可以预见，这个比例随着我国扶贫开发的不断深入还将不断上升，因为脱贫难度最大的群体就是贫困残疾人。1500万贫困残疾人中的大部分分布在集中连片特困地区之外的广大农村地区，这与全国贫困人口的分布有很大不同。完全依靠大扶贫的政策、项目，不可能解决全国贫困残疾人的问题。作为国家扶贫开发工作重要的组成部分，残疾人扶贫要努力做到不拖后腿，必须付出更大、更艰辛的努力。
在感到压力的同时，我们也应该看到，新时期残疾人扶贫开发也有很多有利条件，一是国家更加重视解决民生问题，更加关心残疾人群体的进步与发展，新十年的国家扶贫开发纲要将残疾人列为重点帮扶群体；国家十四个连片特困地区发展规划都对残疾人扶贫开发作了强调；国家单独实施了新十年农村残疾人扶贫开发纲要，这些都是做好残疾人扶贫工作的重要保证。二是残疾人扶贫开发已经探索出一些行之有效的途径和措施，积累了丰富的实践经验。三是随着国家和地方财力的增强，投入到残疾人扶贫开发的资金肯定会逐步增加。当然这个增加人家不会主动给你，需要中国残联和各级残联努力去争取。有利的条件当然还有，比如社会环境。总之，当前大家要正确认识国家扶贫开发工作的大形势，及时了解、掌握并利用扶贫开发的各项政策和有利环境，切实增强责任感和紧迫感，鼓足干劲，以更大的决心、更有力的措施，努力把残疾人扶贫工作提高到一个新水平。
二、突出重点，扶持残疾人扶贫基地建设
我们各级残联开展残疾人扶贫工作已有二十年了，从小额信贷开始，逐步摸索出公司加农户、实用技术培训、大户带动、帮包带扶、一人一策滚动扶持、整村赶平均等多种扶持方式，起到了很好的效果，其中，通过扶持残疾人扶贫基地，安置、带动农村残疾人发展生产脱贫致富，具有其突出的优势。我认为，发挥一个地区的产业优势，通过扶贫基地或专业合作社带动贫困残疾人户发展生产，一定是当前残疾人户增收脱贫的最有效的方式。扶贫基地可以说是扬长避短。扬长，就是扶贫基地扶持与一家一户扶持相比，具有资金、技术和服务的优势；避短，就是各种风险更小，信贷资金的风险，产销的风险；还有，农村劳动力转移就业，残疾人不具优势，就近发展生产是最适宜的方式。特别是在农村专业化合作组织日益发展的形势下，依托地区产业优势和专业合作社建立残疾人扶贫基地，有利条件很多，发展前景看好。
各地在扶持基地建设和发展中积累了很多有益的经验和好的做法，实践证明方向是对的，一定要继续坚持。
[bookmark: _GoBack]三、提升品质，打造残疾人扶贫的特色品牌
从中国残联统计数据反映，全国已有5226个残疾人扶贫基地，扶持带动了20多万残疾人。但与1500万农村贫困残疾人口而言，基地的数量、扶持的规模都远远不够，在基地的规范化管理、健康发展的机制和稳步提升的效益等方面，更值得我们给予更多的关注。我们希望，通过几年的努力，使残疾人扶贫基地的建设有一个质的飞跃，真正树起一批管理规范、效益好、有发展潜力、扶持带动能力强的示范型、品牌性的基地，也真正建立起从资金到技术到服务的支持机制，同时，也把一些空有扶持基地之名，起不到扶持作用的剥离开来。
这次会议是一个现场会，就是围绕残疾人扶贫基地建设，提高大家的认识，通过学习通辽的经验，还有各地经验介绍，坚定我们发展残疾人扶贫基地的信心，提升残疾人扶贫基地的管理水平和内在品质，打造残疾人扶贫的特色品牌。
同志们，带领残疾人脱贫致富奔小康是广大残疾人的诉求，也是各级残联特别是在位各位义不容辞的责任。让我们大家共同努力。
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